Kočkám oči nesvítí v pravým slova smyslu jako lampičky, že by v nich měly nějakej zdroj světla. Kočka vidí v noci poměrně dobře díky tomu a kočičí oko funguje tak, že v sítnici má násobič světla. Využívá v noci zbytkovýho světla, který si sítnice znásobí tak, aby to stačilo ke slušnýmu nočnímu vidění. Podobně fungují i pasivní přístroje pro noční vidění. Proto taky v úplný tmě ani kočka nevidí nic, pokud tam aspoň nějaký zbytkový světlo není. Efekt „zářících očí“ vznikne tak, když se kočce posvítí do očí, že se jí dopadající světlo odrazí od sítnice a pak se to jeví jako že oko samo svítí. Pokud budeš dělat ten pokus s kocourkem a foťákem s bleskem, nelekni se, že oči nebudou červený jako u lidí. Protože kočičí sítnice je jiná než lidská, budou oči zelený, žlutý nebo až do modra. Asi takto:
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<p>A s tím mlíkem opatrně – viz Michvolka. Kočičí trávicí trakt neobsahuje enzym na správný štěpení laktózy (vyskytuje se i u některých lidí) – může pak z mlíka mít střevní potíže a průjem, nestojí to za to. Pro kočky se prodává speciální kočičí mlíko (pěkně předražený), ale radši mlíko jen občas a trochu, a když už, tak jak bylo řečeno, odtučněný a řízlý vodou. Místo toho kočky (většina) milují kapsičky (hlavně ten sliz – šťávu z nich) a taky ty masový tyčinky. Prodávají je třeba v Tescu, s rybou, krůtí nebo kuřecí. Náš Míša ty tyčinky moc nechce, ale Bella (i nebožka Jessinka) je miluje a denně je vyžaduje. Kočka hlavně potřebuje dostatek čerstvý a čistý vody, klidně i na víc místech v bytě/domě, aby je to pořád pobízelo k napití. Kočky mají hustou moč a obecně málo pijí a z toho pramení časté potíže s ledvinami, hlavně ve vyšším věku. Takže hlavně pít a pít. 
<p>A chválím nákup kvalitních granulí. Kočka je čistokrevnej masožravec, mnohem větší než pes, takže by měly mít granule s co možná největším procentem obsahu masa (aspoň 20 a víc procent). Super/hypermarketový granule s obsahem masa 4%, zato se spoustou barviva, dochucovadel, chemie a různýho balastního svinstva není pro kočičí organismus zrovna to pravý ořechový a může to způsobit obrovský problémy (viz Glorie). Prémiový granule mají obsah masa tak kolem 20% a superprémiový klidně 30 a víc procent. Ano, nejsou zrovna levný, ale zdravá a spokojená kočka je podle mě ta největší odměna.
