[bookmark: _GoBack]Ronnie Barrett, majitel a generální ředitel společnosti Barrett Firearms Manufacturing, je vlastenec a zásadový muž - a také zatraceně dobrý výrobce zbraní.  
Tuto skutečnost jsem si připomněl, když jsem si přečetl jeho nedávný dopis veřejnosti týkající se pokračující snahy Centra pro politiku násilí (Violence Policy Center) tlačit politiky k zákazu pušek ráže 50 mm.  
Původně jsem chtěl z Barrettova dopisu vytáhnout jen nejzajímavější momenty, které se dotýkají jádra věci, ale připadal mi tak dobře napsaný, že jsem se rozhodl jej reprodukovat celý, i když jsem přidal několik relevantních videí:
V nekonečném boji za zničení naší ústavy se na naše zvolené úředníky valí další propaganda "velké lži". Rétorika, kterou předkládá Violence Policy Center (VPC), tak snadno oklamala kalifornské zákonodárce, což vedlo k zákazu pušek ráže padesát, protože jsou silné a jejich kulky při zásahu dělají díry. Zakázány byly dokonce i jednoranné pušky ráže 50 mm. Je těžké uvěřit, že žijeme v tak temné době, že někdo skutečně zakázal jednoranné pušky. Ale jak uvidíte, jde o nejchytřejší ze všech zákazů zbraní a konečným cílem je odzbrojení civilistů, konfiskace vašich nástrojů svobody, vašich pušek. 
To, co nás čeká, je pokračování dezinformační kampaně, která se snaží přimět další stát, aby porušil Ústavu USA, jako to udělala Kalifornie. Hnutí proti svobodě/proti zbraním zjistilo, jak průhledně vypadá, když navrhuje rozsáhlé zákazy zbraní, a nyní úspěšně ukusuje po troškách. Stále po malých kouscích mnozí politici obchodují s vašimi právy, aniž byste si jejich porušování uvědomovali. 
Nejprve jsme tu měli "sobotní speciál", což byly všechny dostupné pistole, pak "odstřelovací pušky", což byly jakékoli pušky na jeleny s optikou. Ty byly zřejmým, příliš velkým podvodem na to, aby zůstaly bez povšimnutí, ale s vytvořením a démonizací pojmu "útočná zbraň" přinesl Clintonův zákon o zločinu zbytečný desetiletý ústupek vašim svobodám a bezpečnému designu zbraní. Nyní přichází další podvod. Tentokrát jsou šokovány zjištěním, že pušky jsou "přesné a výkonné". 
Je to stejná blbost, na kterou naletěli úředníci v 50. letech minulého století, když zakázali samonabíjecí nůž. Nejprve byl nůž démonizován tím, že mu bylo dáno zlé jméno "vystřelovací nůž", a pak nám (důvěřivé veřejnosti) bylo řečeno, že jeho zákazem se vyřešil problém násilí mezi gangy. Jak směšné. Je s podivem, že nezakázali koženou bundu. Ve skutečnosti násilí gangů bylo a je vážným společenským problémem, ale nesouviselo s ručně rozevíratelnými versus samočinně rozevíratelnými noži. Zvolení úředníci, kteří hlasovali pro zákaz předmětu, jako je nůž, prokázali, že nejsou ochotni nebo lhostejní k pochopení problému, a tudíž nejsou schopni žádného skutečného řešení. 
Hrstka lidí, kteří tvoří VPC, je výhradně zodpovědná za velkou lež o nožích ráže .50 a tvrdí, že mají fantastické ničivé schopnosti. Manipulují se strachem tvrzením, že teroristé použijí tyto pušky na cíle naší infrastruktury. "Zavřou naše letiště v plamenech", tvrdí. Tom Diaz z VPC o nich mluví jako o "superzbraních", čímž lže své oblbovací skupině politiků a zamlčuje skutečnosti, že existuje mnoho puškových nábojů, které jsou výkonově srovnatelné (ty budou do seznamu přidány ve druhé fázi). Těmto úředníkům (a všem, kteří mu budou naslouchat) drze tvrdí, že riziko teroristických útoků na tyto cíle bude vyřešeno zákazem výkonných pušek, v tomto případě pušky ráže 50 mm. Ve skutečnosti je terorismus složitý a bude poražen díky lepšímu zpravodajství. V tomto případě úředníci hlasující pro zákaz neživého předmětu, jakým je puška, dokazují, že neznají problém terorismu a plýtvají časem a prostředky. 
Musíte pochopit genialitu tohoto nebezpečného podvodu v zadních dveřích. Vašim politikům se namlouvá, že padesátka je vysoce destruktivní náboj, který může zničit letadla, nákladní automobily pro přepravu paliva a sklady pohonných hmot. Ukazují videa, jako je to v pořadu 60 minut, na němž je vidět, jak náboj ráže .50 prorazí půlcentimetrovou ocelovou desku a zároveň zastaví náboj ráže .308. Všichni jsou přesvědčeni o tom, že je to pravda. To vše má zmást lidi, kteří mají málo zkušeností se střelnými zbraněmi; jejich dojem je, že .50 prorazí díry do citlivých cílů, kam se jiné pušky nedostanou. Kdyby stříleli ze skutečného hliníku, který se používá na konstrukci letadel, nebo z hliníku či oceli používané ve skutečném dopravním prostředku či při stavbě tanků, prorazí jak .50, tak .308 spolu s většinou všech nábojů se středovým zápalem. Ale to musí držet v tajnosti. 
Nejprve se zmatením masivních (i když nesprávných) technických údajů a zatloukáním naléhavosti VPC požaduje zákaz nebo přísné předpisy pro pušky, které komorovaly náboj, jenž má schopnost prostřelovat cíle. Zní to směšně? Je.
Tom Diaz z VPC se často objevuje v televizi s mapami Washingtonu, DC, a nezodpovědně instruuje, kde se umístit, aby bylo možné nelegálně střílet na zranitelné důležité cíle naší vlády, a slibuje, že tyto konkrétní cíle budou bezpečné, až budou zakázány pětačtyřicítky. Naléhá na politiky, aby rychle jednali o této NALÉHAVÉ legislativě, která je nutná k zajištění bezpečnosti těchto teroristických cílů, a doufá, že budou jednat dříve, než budou odhaleny lži VPC. 
Nyní zpomalte. Zákaz pušky kvůli tomu, že náboj, kterým střílí, proráží cíle? Tím, že legislativa pojmenovává a definuje cíle, které lze poškodit střelbou z pušky, a v tomto případě střelbou z pušky ráže .50, vytváří novou třídu pušek. Tato nová třída není definována takovými hloupostmi, jako jsou odnímatelné zásobníky, zábleskové kryty nebo pistolové rukojeti. Místo toho se testuje: střílí kulka, která udělá díru, a může tato díra způsobit poškození specifikovaných a jmenovaných cílů? Pokud ano, občan dodržující zákony by to neměl mít dovoleno, takže musí zakázat tuto třídu pušek dříve, než mohou být zneužity. Právě to Kalifornie právě schválila! 
"Teď mluvíme jen o těch silných rážích .50, že? Je to tak malá třída, že to nikomu nebude vadit a nikdo si toho ani nevšimne". Přesně k tomu vás přivedly lži VPC. Ne, nezapomeňte, že zakazují pušky, protože konkrétní cíle jmenované v naší infrastruktuře jsou náchylné k poškození. A teď mi řekněte, který náboj do pušky se středovým zápalem neprorazí díry do těchto cílů? Který náboj do pušky se středovým zápalem není výkonný? Není jich mnoho nebo žádný? Takže aby byl dodržen duch a záměr zákona, musí generální prokurátor nebo státní tajemník přidat tyto náboje na seznam zakázaných. Velká lež je odhalena. Nemluví se jen o nábojích ráže .50. Jde jim o vaše lovecké pušky, terčovnice se středovým zápalem - prostě o jakoukoli pušku, kterou vlastníte. 
Na rozdíl od Kalifornie nemůžeme dopustit, aby se kdokoli z našich místních, státních nebo federálních úředníků nechal oklamat jakoukoli propagandou o kontrole zbraní "velkou lží". Spojené státy mají všechny zákony o zbraních, které by mohly být potřeba. Prakticky každý reálný scénář zneužití střelné zbraně je již pokryt nějakým zákonem, který je v současné době v platnosti. 
Mnozí z vás se ptali na výsledek dopisu, který jsem napsal policejnímu náčelníkovi Brattenovi z losangeleské policie. Bohužel se šéfův postoj nezměnil. Nadále používal své policisty ke stejným podvodným praktikám, které dříve využíval u městské rady. Těchto několik policistů svědčících v Sacramentu nakonec přispělo k přijetí protiústavního zákona AB50. Bylo mi smutno, když jsem musel členům zásahové jednotky losangeleské policie říci, že budou muset někoho poslat pro svou pušku, protože jsem odmítl pomáhat komukoli nebo jakékoli organizaci, která porušuje Ústavu Spojených států. Na oplátku oddělení zařídilo, aby si vyzvedli svou neošetřenou pušku. 
Společnost Barrett nemůže legálně prodávat žádné své výrobky porušovatelům zákona. Proto od doby, kdy Kalifornie přijala zákon AB50, není tento stát v souladu s 2. a 14. dodatkem Ústavy USA a my nebudeme prodávat ani servisovat žádné naše výrobky žádnému vládnímu úřadu státu Kalifornie. 
Vážím si všech telefonátů a e-mailů od policistů a civilistů z LAPD, kteří nás během této doby povzbuzovali a podporovali naše kroky. Uvidíme, zda se touto cestou vydají i další společnosti vyrábějící střelné zbraně. Vím, že mnoho z nich je vlastněno korporacemi a mají pocit, že nejsou schopni riskovat život své společnosti pro svobody našeho národa, ale pokud ztratíme naši republiku, naši svobodu, k čemu nám to bude? Jsem v hrdé a šťastné pozici, v jaké byli mnozí naši předkové, když pro naše svobody riskovali vše. 
"Proč tu stojíme nečinně? Co si pánové přejí? Co by chtěli mít? Je život tak drahý nebo mír tak sladký, aby se dal koupit za cenu řetězů a otroctví? Zakaž to, všemohoucí Bože! Nevím, jak se zachovají jiní, ale co se týče mě, dejte mi svobodu, nebo smrt!" -Patrick Henry 
Toto šílenství "zákazu velkorážových zbraní" před lety ve Washingtonu neuspělo, ale to VPC neodradilo. Nyní se znovu objevuje na zasedáních městských rad, v jednotlivých státech a znovu se zavádí ve Washingtonu. Výkonný ředitel NRA-ILA Chris Cox mi kdysi řekl: "Tihle (proti svobodě a proti zbraním) nikdy nezmizí a nikdy nepřestanou." A já jsem si to myslel. 
Dostal jsem od vás tisíce e-mailů a dopisů, v nichž mi nabízíte povzbuzení a podporu. Naše republika, naše svoboda, potřebuje a vyžaduje vaši podporu. Musíte podniknout kroky k ochraně svých práv. Nejprve vyhledejte svého státního senátora a státního zástupce. Řekněte jim, aby tomuto podvodu nenaletěli. Tato lež závisí na tom, zda je zvolený úředník naivní, pokud jde o střelné zbraně a jejich možnosti. Buďte připraveni předat stejný vzkaz svému americkému senátorovi a reprezentantům. Zjistěte si postoje všech svých volených zástupců k otázkám zbraní. NEVOLTE ŽÁDNOU OSOBU, KTERÁ JE PROTI ZBRANÍM, DO ŽÁDNÉ FUNKCE! 
Postavte se po mém boku do bitev, které musíme vybojovat. Abyste byli informováni, musíte vstoupit do NRA, Asociace střelců padesátikaliberních zbraní a NSSF. Tito lidé byli se mnou v zákopech a bojovali za každou píď svobody, které si užíváte. 
Dnes uděláme tlustou čáru; naše svoboda už nebude okusována. Dnes už nebudete nečinně přihlížet. Dnes udělejte něco pro záchranu naší země! 
Ronnie Barrett
Majitel a generální ředitel společnosti Barrett Firearms Manufacturing, Inc.
To bylo skvělé, že?
Víte, mně to přišlo skvělé, protože na rozdíl od většiny dopisů typu výzvy k akci, které držitelé zbraní dostávají ve velkém od prozbraňových celebrit a špiček zbrojního průmyslu (vzhledem k tomu, že je volební rok), to ukázalo, že pan Barrett podnikl některé klíčové kroky a přinesl skutečné oběti v boji za práva držitelů zbraní.  
Nyní chci, aby bylo jasno, neznevažuji práci, kterou dělají ostatní, vše je relevantní a vše pomáhá ke změně.  Ale ve skutečnosti, kolik vysoce postavených manažerů v tomto odvětví je ochotno nechat peníze na stole, aby zisk ustoupil principu?  Vážně?
Tento odstavec skutečně odhalil charakter pana Barretta a jeho oddanost 2. dodatku:
Barrett nemůže legálně prodávat žádné své výrobky porušovatelům zákona. Protože tedy Kalifornie přijala zákon AB50, stát není v souladu s 2. a 14. dodatkem Ústavy USA a my nebudeme prodávat ani servisovat žádné naše výrobky žádnému vládnímu úřadu státu Kalifornie.
Kdyby to tak cítili všichni výrobci střelných zbraní a rozhodli se udělat to, co udělal pan Barrett, bitva za práva na držení zbraní by pravděpodobně skončila.  Vláda na místní, státní i federální úrovni by byla nucena pochopit, že pokusy o odzbrojení civilního obyvatelstva mají vážné následky, tj. úplné a kompletní odzbrojení vlády.  Politici by si konečně uvědomili, že jsou to lidé, kdo v konečném důsledku vyzbrojuje vládu; není to vláda, kdo vyzbrojuje lidi.  
Představte si to.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ronnie Barrett, Owner and CEO of Barrett Firearms Manufacturing is a patriot and a man of principle – he’s also one hell of a gun maker.  
I was reminded of this fact when I read a recent letter he wrote to the public concerning the Violence Policy Center’s continued efforts to push politicians into banning .50 caliber rifles.  
Initially, I was just going to pull highlights from Barrett’s letter that cut to the heart of the matter, but I thought it was so well written that I decided to reproduce the whole thing, though I did add some relevant videos:
In the never-ending battle to destroy our constitution, more “big lie” propaganda is being dumped on our elected officials. The rhetoric given forth by the Violence Policy Center (VPC) so easily deceived the legislators of California, resulting in the banning of fifty caliber rifles because they are powerful and their bullets punch holes when they strike. Even single shot .50 cal rifles were banned. It’s hard to believe we live in such a dark time that someone has actually banned a single shot rifle. But as you will see, this is the cleverest of all gun bans, and the end goal is civilian disarmament, the confiscation of your tools of liberty, your rifles. 
What lies before us is the continuation of the misinformation campaign, trying to coax yet another state to infringe upon the U.S. Constitution as California did. The anti-freedom/anti-gun movement has discovered how transparent they appear when they propose sweeping gun bans and now are successful by biting off a little at a time. Ever so small, many politicians are trading off your rights without you recognizing their violations. 
First we had the “Saturday Night Special” which was all affordable handguns, then “sniper rifles” which were any scoped deer rifles. Those were obvious, too big a scam to go unnoticed, but with the creation and demonization of the term “assault weapon,” the Clinton’s Crime bill produced a wasted 10-year setback on your freedoms and safe gun design. Now comes another scam. This time they are shocked to discover that rifles are “accurate and powerful.” 
This is the same bull the officials in the 1950’s fell for when they banned the self-unfolding knife. First the knife was demonized by giving it an evil name, “switchblade,” then we (the trusting public) were told that the problem of gang violence was solved with its banning. How ridiculous. It’s surprising they didn’t ban the leather jacket. In reality, gang violence was and is a serious social problem, but it was not related to manually unfolding verses self-unfolding knives. The elected officials voting to ban an object like a knife proved themselves unwilling or uncaring to understand the problem, and thus, incapable of any real solutions. 
The handful of people that make up the VPC are solely responsible for the big lie on .50’s, claiming fantastic destruction capabilities. They manipulate fear by claiming terrorists will use these rifles on targets of our infrastructure. “They will shut down our airports in flames” they claim. VPC’s Tom Diaz refers to them as “super guns” lying to his dupable group of politicians, concealing the facts that there are many rifle cartridges that are comparable in performance (those will be added to the list in phase two). He is boldly telling these officials (and all who will listen) that the risk of terrorist attacks on these targets will be solved with the banning of powerful rifles, in this case, the .50 caliber rifle. In reality, terrorism is complex and will be defeated with improved intelligence. In this instance, the officials voting to ban an inanimate object like a rifle prove themselves to be ignorant of the problem of terrorism and are wasting time and resources. 
You must understand the brilliance of this dangerous back door deception. Your politicians are being told that the fifty is a highly destructive cartridge that can destroy airplanes, fuel transport trucks and depot storages of fuel. They show videos like the one on 60 Minutes showing a 1/2 inch plate of steel being pierced by a .50 cal round while stopping a .308 caliber. This is all to confuse the people, those with little exposure to firearms; their impression concludes that the .50 punches holes in sensitive targets where other rifles cannot. Had they shot actual aluminum that is used on airplane construction, or aluminum or steel used in actual transport or tank construction, both the .50 and the .308 will pierce along with most all centerfire cartridges. But this, they must keep secret. 
First, with the confusion of massive, (although incorrect) technical data and the hammering of urgency, the VPC demands a ban or strict regulations on rifles that chamber a cartridge that has the ability to penetrate targets. Sound ridiculous? It is.
VPC’s Tom Diaz appears often on TV with maps of Washington, DC, irresponsibly instructing where to position one’s self to illegally fire on vulnerable important targets of our government, promising these specific targets will be safe when .50’s are banned. He pressures politicians to act quickly on this URGENT legislation needed to make these terrorist targets safe, hoping they will act before the VPC lies are discovered. 
Now slow down. A ban on a rifle because the cartridge it shoots penetrates targets? By the legislation naming and defining the targets that are damageable by rifle fire, and in this case, .50 cal. rifle fire, they create a new class of rifles. This new class is not defined by such foolishness as detachable magazines, flash hiders, or pistol grips. Instead, the test is; does it fire a bullet that punches a hole, and can the hole result in damage to specified and named targets? If so, the law-abiding citizen shouldn’t be allowed to have this, so they must ban this class of rifle before they can be misused. This is the very thing California has just passed! 
“Now, we are only talking about those powerful .50 cals, right? It’s such a small class, no one will mind or even notice.” That’s what the VPC’s lies have lead you to believe. No, remember they are banning rifles because specific targets named in our infrastructure are susceptible to damage. Now tell me, what centerfire rifle cartridge won’t punch holes in those targets? What centerfire rifle cartridge is not powerful? Not many or not any? So, in order to comply with the spirit and intent of the law, the Attorney General or State Secretary must add those cartridges to the banned list. The big lie is exposed. They aren’t just talking about .50’s. They’re after your hunting rifles, centerfire target rifles-just about any rifle you own. 
Unlike California, we cannot allow any of our local, state, or federal officials to be deceived with any of this “big lie” gun control propaganda. The U.S. has every gun law that could possibly be needed. Virtually every real world scenario of firearm abuse is already covered in some law that is currently on the books. 
Many of you have inquired as to the outcome of the letter I wrote to Police Chief Bratten of the LAPD. Unfortunately, the chief’s position did not change. He continued to use his officers in the same deceptive practices formerly utilized with the city council. These few officers testifying in Sacramento ultimately contributed to the unconstitutional AB50 law being passed. It saddened me to have to tell members of the LAPD SWAT team that they would have to send someone for their rifle, because I refused to assist anyone or any organization that is in violation of the United States Constitution. In turn, the department arranged to pick up their un-serviced rifle. 
Barrett cannot legally sell any of its products to lawbreakers. Therefore, since California’s passing of AB50, the state is not in compliance with the US Constitution’s 2nd and 14th Amendments, and we will not sell nor service any of our products to any government agency of the State of California. 
I appreciate all the phone calls and e-mails from LAPD officers and civilians during that time, encouraging and supporting our actions. We shall see if other firearms companies will follow this path. I know many are corporately owned and feel like they are unable to risk the life of their company for the liberties of our nation, but if we lose our Republic, our freedom, what good is any of it? I am in the proud and fortunate position that many of our forefathers were in when they risked all for our liberties. 
“Why stand we here idle? What is it that gentlemen wish? What would they have? Is life so dear, or peace so sweet, as to be purchased at the price of chains and slavery? Forbid it, Almighty God! I know not what course others may take; but as for me, give me liberty or give me death!” -Patrick Henry 
This “ban large bore” insanity failed in Washington years ago, but that didn’t discourage the VPC. Now it’s resurfacing in city council meetings, in individual states, and it’s being reintroduced in Washington. NRA-ILA Executive Director, Chris Cox, once told me “These (anti-freedom, anti-gun) guys never go away, and they never quit.” 
I’ve received thousands of e-mails and letters from you offering encouragement and support. Our Republic, our liberty, needs and demands your support. You must take action to guard your rights. First, find your State Senator and State Representative. Tell them not to fall for this scam. This lie depends on the elected official being naive about firearms and their capabilities. Stand ready to carry this same message to your U.S. Senator and Representatives. Know all of your elected officials’ positions on gun issues. DO NOT ELECT ANY ANTI-GUN PERSON TO ANY POSITION! 
Position yourself with me in the battles that we must fight. You need to join the NRA, the Fifty Caliber Shooters’ Association, and the NSSF in order to stay informed. These people have been with me in the trenches, fighting for every inch of the liberty you enjoy. 
Today we draw a line; there will be no more nibbling at our freedom. Today you stand idle no longer. Today you do something to save our country! 
Ronnie Barrett
Owner and CEO Barrett Firearms Manufacturing, Inc.
That was great, wasn’t it?
See, I thought it was great because unlike most call-to-action type letters gun owners are receiving in bulk from pro-gun celebrities and the top brass of the firearms industry (due to the fact it’s an election year), it showed that Mr. Barrett has taken some key steps and made some real sacrifices to fight for the rights of gun owners.  
Now, let me be clear, I’m not disparaging the work that others do, it’s all relevant and it all helps to make a difference.  But, in reality, how many high-profile industry executives are willing to leave money on the table, to let profit take a backseat to principle?  Seriously?
This paragraph truly revealed Mr. Barrett’s character and commitment to the 2nd Amendment:
Barrett cannot legally sell any of its products to lawbreakers. Therefore, since California’s passing of AB50, the state is not in compliance with the US Constitution’s 2nd and 14th Amendments, and we will not sell nor service any of our products to any government agency of the State of California.
If all firearms manufacturers felt this way, opted to do what Mr. Barrett has done, the battle for gun rights would probably be over.  Government at the local, state, and federal levels would be forced to understand that attempts to disarm the civilian populace comes with serious repercussions, i.e. total and complete government disarmament.  Politicians would finally realize that it is the people who ultimately arm the government; it is not the government who arms the people.  
Imagine that.  

